



# 咸宁警方斩断考试作弊器材黑色产业链

## 辐射全国27个省份 20名犯罪嫌疑人落网

●记者 程昌宗  
特约记者 丁永涛

近年来,各类“助考”行为日渐猖獗,考试作弊器材泛滥成为影响国家考试公平公正的一大祸源。

昨日,咸宁市公安局披露,根据“净网2018”专项行动的统一部署,该局专案民警经过4个月的缜密侦查,成功破获一个非法研发、产销考试作弊器材团伙,20名犯罪嫌疑人落网。

至此,一条从珠三角地区辐射全国27个省份的非法产销作弊器材产业链渠道被完全摧毁,警方查获作弊器材成品、半成品近8万件。

### 利益熏心

#### 作弊器材网络产业链日渐壮大

刘甲(化名)原本有着一份体面的工作,是一家三甲医院的外科医生,收入稳定。

几年前,在参与某次国家考试之前,他在网络上接触到了考试作弊器材售卖渠道。脑瓜子转得挺快的刘甲意识到巨大的“商机”,决定铤而走险参与其中。

2015年10月起,刘甲利用某自建网站开始面向全国非法销售考试作弊器材,记账、收付款、建设维护网站、联系上线货源、联系下线销售、通过德邦物流运输……高峰期时每月获利可达十多万元。

为了逃避打击风险,刘甲分别以其他亲友身份开办银行卡进行购销往来,并分别向江西、广东等地的上线企业购买产品。为了“技术创新”,上线企业还请来工程师、技术人员对设备进行改良升级。

由于“信誉度”高,产品“质量好”,刘甲在这一非法领域很快名声大噪,业务量不断扩大。一年后,刘甲拉拢其他两人负责网站维护及销售。

在下线中,广东某教育培训机构的负责人周某与刘甲有着长期稳定的合作关系,且获利颇丰。仅2016年至2018年间,周某从刘甲处购买作弊器材花费高达16万余元。

警方介绍,作弊器材往往以10倍乃至更高的价格卖给试图作弊的考生。正是在高利润的诱惑下,刘甲的业务越做越大,以至于逐渐形成了一条辐射全国27个省份的非法作弊器材产销链,在“业内”颇有影响。



▲办案民警在清点查获的考试作弊器材

### 法网恢恢 20名犯罪嫌疑人悉数落网

2018年5月8日,对刘甲及其他团伙成员违法犯罪行为经过缜密的前期侦查工作后,咸宁市公安局正式立案,由网安支队抽调精干警力为主组建专案组。

5月23日,专案组民警分赴广东深圳、东莞、惠州、佛山,江西上饶等地,同步实施抓捕。在当地警方的配合下,8天时间相继抓获犯罪嫌疑人19人(后期1人投案自首),捣毁生产窝点3个,查获器材仓库3个,缴获作弊器材成品、半成品近8万件。

面对堆积如山的作弊器材和零部

件,办案民警也深感震撼。专案组民警介绍,仅租赁车辆从广东拖运这些器材就花了一万余元费用,且专案组还特意腾空了一间办公室用于保管这些涉案器材。

此外,民警还扣押了作案手机、电脑、物流快递单据等涉案物品,其中仅用于购销往来的银行卡就多达101张。

由于警力有限,抓捕对象较多,专案民警采取连轴转的方式持续作战,连续工作48小时以上对办案民警来说已经是家常便饭。

专案民警披露,抓捕刘甲等三人

团伙过程最为复杂,三人分处三个地方,如不慎失手,很可能打草惊蛇导致前功尽弃。因此,民警反复分析研判方案,在三人从各自单位下班回家路上同步实施抓捕。

5月24日傍晚时分,三路抓捕小组同时动手一举拿下三人,专案民警士气大涨。

8月18日,在警方强大攻势的震慑下,逃往外地的某研发生产企业负责人李某主动投案自首,警方调查发现其收款账户中有近400万元进账流水记录。



▲警方突袭捣毁一处生产考试作弊器材窝点



▲部分手机、银行卡等涉案物品

### 后记

为全面搜集固定证据,专案民警分赴各地加班加点逐一询问证人100余名,仅案卷就多达8000余页。

据初步调查,警方发现考试作弊器材购买对象主要为国家各类统一资格考试的考生,作弊器材的泛滥严重影响了国家考试公平。

咸宁市公安局相关负责人介绍,该案对非法考试作弊器材研发、生产、销售、使用等环节进行全产业链打击,该案的成功侦破彻底摧毁了目前非法考试作弊器材市场上占大部分份额的多种型号器材生产源头、销售渠道,该案规模之大、涉及地域之广、人员之

多、收缴作弊器材之多为全国同类案件中罕见。在2018年高考前夕成功侦破此案,有效维护了国家考试的公平公正,营造了良好的社会环境。

2018年8月,咸宁市公安局网安支队被上级公安机关专门通报表扬,并被评为“先进单位”